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Thema

Verbesserung des Schienenpersonennahverkehrs Hamburg-Libeck S 4 nach Bad Oldesloe
(Beschluss der Bezirksversammlung vom 16.11.06, Top 5.7)
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Bemerkungen

Die Behdrde fiir Stadtentwicklung und Umwelt (BSU) nimmt wie folgt Stellung:

Die Beho6rde hatte die Bezirksversammiung mit Schreiben vom 25.01.2006 zu‘dem Antrag
vom 27.10.2005 (Vorlagen-Nr. 17/1496) unter Verweis auf die Antwort zur Schriftlichen
Kleinen Anfrage der Blrgerschaft (Drucksache 18/3285) liber den Sachstand informiert. Der

* Auszug aus der Biirgerschaftsdrucksache ist erneut beigefiigt.

In Absﬁmmung mit der Deutschen Bahn AG stellt die Behdrde zu dem neuen Antrag fest,
dass der seinerzeitige Sachstand unverandert gilt:

Der Bundesverkehrswegeplan sieht unter ,Neuen Vorhaben Schiene” nur den dreigleisigen
Ausbau des Streckenabschnitts Hamburg-Wandsbek ~ Ahrensburg vor. Mittel stehen
allerdings bislang noch nicht zur Verfugung. Ein viergleisiger Ausbau ist auch unter
Berlicksichtigung der Finanzlage Hamburgs mittelfristig nicht zu realisieren.

Ein Ausbau der Strecke als S-Bahn bis Ahrensburg mit dem Einsatz von Zweisystem-
Fahrzeugen setzt die Fertigstellung eines separaten dritten Gleises sowie ein im
Gesamtnetz sinnhaftes und finanzierbares Betriebskonzept voraus. Ein Einsatz der auf der
Harburger S- Bahn eingesetzten Zige auch auf diesem Streckenabschnitt ist nicht ohne




weiteres ‘moglich. Ob ein derartiges Betriebskonzept ftragfahig waére, kann zum -
gegenwartigen Zeitpunkt nicht gesagt werden. Auch eine Angebotsverbesserung durch eine
Verdichtung des Taktes der R 10 ist kurzfristig nicht geplant. Zwar ist der — bedingt durch die
Belastung der Strecke — unregelmafRige Taktabstand des Fahrplanes zwischen 5 — 16
Minuten in der Hauptverkehrszeit unbefriedigend, die Nachfrage rechtfertigt derzeit im
Ubrigen aber auch keine Ausweitung des Angebots. Eine Angebotsverbesserung wurde
unabhangig hiervon jedoch bereits durch die von der RB SH auf der Strecke Hamburg —
Liibeck-Travemiinde im Jahr 2006 neu eingesetzten Doppelstockwagen erreicht.

Bislang ist auf der Strecke Hamburg-Liibeck keine nennenswerte Verkehrszunahme zu
verzeichnen. Die Strecke hat daher im Larmsanierungsprogramm des Bundes fir
bestehende Schienenwege keine hohe Prioritat. Dennoch wird die BSU den Bund wegen der
nach der Elektrifizierung zu erwartenden Beschleunigung bzw. der zu erwartenden héheren

Nutzlast der Zige auffordern, diese Strecke im Larmsanierungsprogramm bevorzugt zu
behandeln.
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94 Die Bomerschafl hat am 14.12.2004 baschiossen, das in Rahistedt
wegen der damit verbundener Eingrilfe in Natur und Landschalf und
die Interessen der Anwohner zu Recht sehr umsinitene FProjek
SLickenschiuss des Ring 3 zwischen Haltighaum und Barsiittel” in
diager Legisliaturpeniode zurickzustefien (vgl. Drs. 18/1298)/Das Pro-
Jjekt sofle jedoch welter vorberaitet werden, sobald die hierfir notwen-
dige Fnanzierung gesichert ist. Allerdings ist eine Finangierungspers-
pekiive weiterhin gegeben, da der Senat in seinem estitionsplan
2004-2008 weiter Mitte! ftir das Projekt vorgesshen haf!

Inwieweit wird der [ Ockenschiuss von der zustandigen Behorde weiter
bin planerisch vorbereilet, um mt einem Bebiuungsplanverfahren
gleich zu Beginn der nichsten Legisiaturperiode Zu beginnen?
Mit dem- Beschluss der Bargerschait vom 14. Dezember 2004 tber Drs. 18/1298 wird
der Senat aufgefordert, in Anbetracht der Haushaltslage ded Aushau in dieser Legisia-
turperiode zurdckzustellen, um stattdessen vordringiiche Maftinahmen wie z B. die

Ortsumgehung Finkenwerder oder den Ausbau der Sehgelmanngtrale und der Efb-
gaustraile umzusetzen Der verkehriich notwendige Lédckenschiuss soll weiter vorbe-
reitet werden, sobald die fir diese Manahme notwehdige Finanzierung sichergestelit

- Entsprechend diesem Beschiuss erfolgt zurzeit’ keine weitere planerische Vorberei-

tung. Zusammen mit der Forischrelbung der Finanzplanung suf die Referenzperiode

- 2006 bis 2010 wird geproft, ob eina Finanzibrung in der nachsten Legislaturperiods

maglich ist. Das Ergebnie wird der Birgepéchaft zusammen mit dem Haushaltsplan-

9.5 Die zustandige Behorge hat angekiindigt, den Ring 3 zukinftig auch

dber die Saseler Chaussee hinaus bie zur Slkeker Landstrafie als
solchen ausschiidept zu wollen. Die Bezirksversammiung Wandsbek
hafms:'i'ch in mrer Jttzung am 02.06.2005 einstimmia dagegen ausge-
sprochen. ‘

Wird die zuspiindige Behdrde dem Votum der Bezirksversammiung

Wandsbek figen und daueraft auf die geplante Ring 3-Ausschilde-
rung in Sags] Beme, Oldenfelde und Rahlisted! verzichten? Wenn nein,

warum night?
Es ist bis auf Wefters® nicht beabsichtigt, den Ring 3 Gber die Saseler Chaussee hin-
aus bis zur Sieker Landsirale als solchen auszuschildem.
8.6 e bewertat der Senat den Zustand der Radwege in Rahistedt?

Die Radwege’befinden sich nach Auffaseung der zustindigen Behsrde in einem mit
anderen Spédttellen vergleichbaren Zusiand. Sie werden wie im gesamten Be-
zitksamtsbereich in einem der Verkehrssicherheit genligenden Zustand gehalten.
?:fg: erden Schiden, soweit dies die Verkehrssicherheit erfordert, grundsstzlich

8.7 Weiche Velorouten verfaufen durch den Stadifeil? Sind diese fertig ge-
stellf und wo fahren diese hin? .

Durch Rahistedt veriiuft die-fertig gestelite Veloroute — Veloring 2" (2ukirifiig- Alta
route 14) zwischen Barshitieler Strale und Saseler Damm. ( ’ =

8.8 Am 15.09.2005 wurde von der Deutschen Bashn AG, dem Bund und
dem Land Schieswig-Hoistein die Finanzienmgsvereinbarung fir die
Elektrifizierung der durch Rahisted! verlaufenden Eisenbahnstrecke
Lobeck — Hambung unlerzeichnet.
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9.8.1 Wann werden die Bsuarbelten fur die Elekdrifizierung auf Hamburger
' Gebiet beginnen und wann solf der elekirische Betneb aufgenommen
werden?

Die Planungen der DB Netz AG fir einen maoglichst baidigen Baubeginn im planfest- -
gesteiiten Bereich Mamburg-Libeck sind unmittelbar nach Unterzeichnung der Finan- -
zierungsvereinbanng angelaufen. Ein konkreter Termin fir den Baubeginn karm noch

nicht genannt werden, Die Inbetriebnahme ist for Ende 2009 geplant. o

9.8.2 Welche Verbessarmgen wird der elekirische Betrieb fir das Zugange-
bot im Nahverkehr mit sich bringen? in welchem Umiang ermoglicht der
elektrische Botrih eing dichtera Taktfoige im Nahverkehr?

gung der Zige sowie eine Verringerung der Gerfiuschentwickiung durch leisere Moto-
ren. Die Aufhebung von Bahnlibergéngen im Raum Wandsbek, zum Teil verbunden
mit der Renovierung von Haltestellen, wird die Belriebgabwicikiung auf der Linie R 10
verhessem. Zu den Verbesserungemdglichketten des Verkehrsangsbates auf der
Linie R 10 im Zuge der Elektrifizierung (Taktverdichiungen, Verkiirzung der Fahrzei-
ten, Erhohung des Sifzpiatzangebofs) kénnen im Einzelnen derzelt noch keine Aussa-
gen getroffen warden, da dies auch von anderen Faktoren abhangig ist (Nachirage,
Fahrplanverknipfungen etc.). Unabhangig von der Elektriftziarung hat die Regional-
bahn Schleswig-Holsetein fir den Eingalz auf der Strecke Hamburg — Libeck - Trave-
minde 28 nene Doppelstockwagen besteltt, die bereits irn Jahr 2006 ausgeliefert wer-
den und das Angebot auf der Strecke verbessern werden. Weitere Verbesserungs-
moglichkeiten hingen von den kanftigen Ergebnissen des von Schieswig-Holsteln for
2006 geplanten Interessenbekundungsverfahrens und der daran geknfipfien Ent-
scheidung Ober den kinfligen Befreiber und Fahrzeugeinsatz ab.

9.8.3 Was haf der Senat bislang dafar getan, das Projekt [Bau siner 5-Bahn
von Hasselbrook nach Bad Ofdesioe” Im Sinne dar einstimmigen Bir-
gerschaftsheschidsse vom 03.09.2003 und 23.08.2005 (Drsn. 17/3183
und 18/2459) voranzutraiben?

Mit Schieswig-Holstein und der DB AG finden Gesprache Gber die Entwickiung eines
gemeinsamen Konzepts fir einen bedarfegerechten, dber die Elekirifizierung hinaus-
gehenden Ausbau der Strecke Hamburg — Libeck statt. Hierbei sind insbesondere
Grundsatziragen des Hetriebssystems und die Einbindung einer S-Bahniinie in das
vorhandene Netz zu kiiren sowie dle Bau- und Beftriebskosten verschiedener Varian-
ten und deren Finanzierbarkeit zu emitiein.

Unter Berlicksichfigung der zu erwartenden Verbesserungen durch die Sireckenelek-
trifizierung und den Bau eines dritten Gleises sowie in Anbetracht der Belastung des
Haushalis durch die derzeit laufenden und konkret geplanten Bauvorhaben (Ausbau
. der AKN in Eideistedt, Flughafen-S-Bahn, S-Bahnveriangerung nach Stade, Bau einer
U-Bahnlinie U 4 Hafencity) ist daher mittelfristig der Bau einer S-Bahn nach Bad O
desloe auf sepamten Gleisan nicht 711 realisicren. :

0.9 Zu Beginn dieses Jahres wurde euf dem Bahnsteig des Bahnhofee
Hamburg-Rehistedt das Bahnsteigdach wegen Baufahigke:
chen. Seitdem verfagt der Bahnstelg aber kein Dach melfr. o e wenigen
Unterstfinte konnen wartenden Reisenden keinefi ausreichenden Wet-
terschutz biefen. Zwischenzeltlich wurde bekannt, dass die Deutsche
Bahn AG Mitte! vom Bund ethaltey hat, umn ein neves Bahnsteigdach zu
baven sowie den Babnsféig auf Siandardmall zu erhGhen. Die Bau-
SUF aine-Soriahe Mem!'hrAnﬁ'age Pre. 181560 Anfa Dangrge" y
Bme-So 8 rs. arz er
——tiibe sich mit der Problemalik bistang nicht befasst. . :
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